

衆多中國留學生簽證失效 或被驅逐出境

今年4月，美國媒體曝光一起由美國國土安全部策劃執行的“釣魚執法”。在這次行動中，臥底探員在新澤西州開辦了一所“野雞大學”——北新澤西大學，以引誘不法中介上門，安排國際學生掛靠學校、獲取簽證。經過兩年半的佈局，警方將黑中介一鍋端。兩個月過去了，1000多名涉事留學生(多數來自中國和印度)因案發導致簽證失效，面臨著十分尷尬的局面。

涉案留學生是否會遭起訴? 又或被驅逐出境? 這次事件會對他們的將來產生怎樣影響? 新華國際客戶端諮詢多方人士，為您詳細解讀。

【驅逐出境 or “污點證人”】

據《紐約時報》報道，截止5月12日，美國調查人員以涉嫌簽證詐騙為由共逮捕22人。案發後美國警方曾表示，他們已經掌握這1000多名留學生的資料和行蹤，並將交由移民局處理。對此美國媒體的解讀是——這些留學生將會被驅逐出境，但不會遭到起訴。

新華國際客戶端就此諮詢了美國聯邦法院出庭張律師，他表示認同這一推斷。張軍說，美國政府此次執法的核心目標是那些利用“野雞大學”牟利的非法中介，而涉案留學生數量較大，如果對他們進行起訴，將會耗費大量的公共資源，政府應該不至於全部起訴。

在涉案留學生當中，有人已經接到美國移民局的通知，要求“配合出庭作證”。他們的護照也被移民局收走，哪兒也去不了，什麼也做不了。而出庭的時間還要等法院排期，可能三個月，也可能半年。

對於這種情況，張律師告訴新華國際客戶端，留學生有義務配合司法部門調查。

那麼這些學生有沒有可能成為所謂的“污點證人”而與政府達成協議，從而獲得對自己相對有利的局面呢? 張律師的答案是可能性不大。他說，一般在證人非常有價值、對案件審判影響很大的情況下，政府才有動力與證人達成相關協議，而此案既然是“釣魚執法”，相信政府已經掌握比較充分的證據，留學生證人也只是起到補充作用。

【“掛學校”本身不犯法】

“野雞大學”由來已久，但與方鴻漸的“克萊登大學”不同，“北新澤西大學”並非以給人提供假文憑為主業，而是迎合了在美國 H1B 工作簽證(一般

指特殊專業人員或臨時工作簽證)抽籤制度下形成的新需求。在當前制度下，留學生畢業找到工作後如果在規定時間內沒有中籤，只能離開美國。而找一所大學掛靠，取得學生簽證，等待來年再抽 H1B，成為不少人的選擇。

正在紐約一所大學讀 MBA 的小張接受新華國際客戶端採訪時說，她身邊就有朋友是這樣做的，“但選的都是滿足移民局規定課時要求的正規學校”，她說，“‘掛學校’這個事情有點打擦邊球，但一切都在移民局許可的範圍內，關鍵是有沒有課時的保證。”

為了保住學生身份，小張的朋友們“每周末開車甚至坐飛機去別的州上課”，“可以盡量找課時要求少的學校，或者盡量揀著自己的工作地點，但總歸是必須要上課的”。

而“北新澤西大學”則是一所完全不需要上課的空殼大學。那會不會存在本身沒想選“野雞大學”，卻被中介騙了的情況呢? 小張說，移民局 F1 學生簽證對課時等標準有明確要求，而一所大學如果不需要上課，那麼肯定是有問題的，留學生作為成年人應該對此有基本的判斷力，所以其實多少也存在明知故犯的僥倖心理。

【不要有僥倖心理鑽空子】

在美國一些新移民較多的地區，容易出現鑽空子的“野雞大學”，例如在洛杉磯、舊金山等地都查處過非法辦學機構，涉案學生也不在少數。

對此，張律師表示，美國是一個契約社會、誠信社會，如果在簽證、學歷這些事情上作假，將會對未來在美國的發展產生非常惡劣的影響。一旦被查出簽證造假，可能在相當長時間內都很難再入境美國。

在芝加哥工作的小聶去年抽中了 H1B，她告訴新華國際客戶端，研究生和本科生的中籤率不一樣，而移民局不會公佈申請總人數的具體數據，她和朋友們根據身邊的小樣本估算大約是在 60% 至 70% 之間。

張律師還透露，自“9.11”事件以後，美國對學生簽證的審核和監管也嚴格了許多，此番“釣魚執法”也起到一定威懾作用：不鑽空子、不貪便宜、不抱僥倖心理，誠實、踏實地走好留學生活的每一步，否則即使一時蒙混過關，最終也要自嘗苦果。



美中餐館小費習俗被扭曲

美國是「小費國度」，全球公認美國、加拿大「小費文化」最發達。舉凡上餐館、住旅館、外送披薩等食物、搭計程車、代提行李、代客泊車、美容院、寵物美容或其他個人化服務，正常付費之外全都需另給小費(tipping)，小費也成相關從業員工日常薪資的一部分。但如何給? 怎么分配? 經常出現問題。

先談給小費的爭議。很多華裔新移民初來乍到，常不知要入境隨俗給小費。中國大陸、台灣、香港，只有高級場所的消費有附加服務費，但明列帳單中，不再另收小費，日、韓、泰等國家都如此。但美國中餐館競爭激烈，為壓低成本，通常服務員工的薪資奇低，員工收入主要靠小費，有些餐館幾乎快變「強制」收小費了。不給小費通常會遭餐館員工白眼，紐約、洛杉磯都傳出服務生擋住餐館大門，或追到停車場，追索客人付小費才放行的糾紛，成為笑話。

平心而論，很多中餐館不夠重視員工教育，好像誰都可以「跑堂」服務，缺乏訓練的服務人員待客，常視誤認餐館「給飯菜吃」就行，不重視服務客人，讓賓客賓至如歸。客人花錢是來享受，卻常遇服務生面無表情、態度冷漠甚至傲慢，點菜、上菜慢吞吞，送茶水、餐具一付心不在焉模樣，好像客人來「討飯」一樣。無禮行為易造成客人不滿，認為服務不好，憑什麼還給小費，糾紛就造成了。

小費起源于歐美，本是顧客感謝提供服務的人，給些小錢代表感激、賞識。歐洲許多國家歷史文化和發展都在美國之前，但小費制度反而不如想像普遍。在美國，小費漸成為商品的「附加服務」，不給小費代表不禮貌、不文明，違反社會習俗，會被齒笑，視為沒教養的象徵。

中餐價格便宜，但服務一般較其他族裔餐館差，是普遍的現象，也是業界該檢討改善的大毛病。如今中餐除了較高檔餐館自動附加 15% 至 20% 服務費，通常小費都隨客人意思給。但一些中餐館服務差或根本不算有服務(送菜上桌算不算服務有爭論)，但小費要收足卻被視為理所當然，是中餐常被詬病

之處。

再談小費分配。聯邦或各州都有最低時薪規定，視那一個標準高就適用之；小費不得計入最低時薪計算，這是法律。業界透露，目前餐館服務生每月小費少則 2000 至 3000 元，有些洋餐館則高達 4000 至 5000 元，但依法餐館仍須給服務生法定最低工資；而小費依規定須報稅，卻不視為正常固定收入，以致有些違法老闆不給服務生法定最低工資，靠小費彌補收入。尤其移民社區打工者多，低階層新移民為生活忍氣吞聲，形成畸型的美國餐飲文化生態，中餐界更普遍。

依法小費只能讓服務生們分配。西餐服務通常「包桌」，即某服務生固定服務那幾桌客人，小費歸他或她獨享。中餐比較像「吃大鍋飯」，多數餐館採「統收統分」，即所有小費每晚統計，再分配給所有參與的人。但法律規定，老闆、經理、廚師、碗盤清洗工等，不得參與小費分配，很多中餐館違法，老闆、廚師、主管都參與分配。前述十年資的廚師，收入竟不如「菜鳥」服務生，就是守法的「惡果」。廚師地位多重要，收入卻不高，中餐業薪資結構不合理，成為專業水準難提陞的根本原因。

2000 年美國「中餐通訊」統計，全美有 3 萬 5779 家中餐館，業者近年估計，隨著華裔新移民增加，全家中餐館如今可能達 5 萬家，至少養活 30 萬華裔人口。他們既解決華裔移民「中國胃」需求，還養活這么多人，還傳播中華飲食文化，角色重要。但如何提陞中餐地位，談了多年，進展有限。講專業，應給廚師高薪；提高餐飲服務品質，應訓練好員工；講求新菜研發，迎合洋人需求；正派經營，少搞頻頻開張、關門易主的避稅行徑，都能提陞中餐地位。

但這樣做，我們還能不能享受到便宜中餐? 中餐拼生意殺價，自己人惡性競爭是常態，海外中餐形象、價格遠不如日餐、韓餐、泰國餐等，想提陞中餐地位，是個複雜的難題，問題卻出在我們自己人身上，怨不得外人。

今年各大美國院校錄取率一公布，留學黨們又炸了：本來已經夠低的常青藤錄取率，今年居然又跌了。中國學生想進常青藤真是難上加難。不過，常青藤錄取背後也有黑幕。歷史上，中國學生的錄取率一直不如美國學生，這也是眾所周知的事。那麼中國學生應該怎樣彌補這個短處?

美國常春藤名校 2016 年常規錄取結果一發布出來，留學生的朋友圈就炸開了鍋，因為今年大陸申請者人數急劇增加，藤校的錄取率也創了歷史新低。據不完全統計，今年的藤校常規錄取結果出來後，藤校和斯坦福大學錄取的中國學生已從去年的 130 人左右到今年的 80 人左右。在中國大陸申請者逐年激增，競爭越發激烈的基礎上，整體中國大陸學生的錄取數量下降了近 40%。整個大陸留學圈不得不面對的現實是：美國頂尖精英名校正在閉合對中國學生的大門!

出國黨們可能深感疑惑：每年 SAT2300+，托福 110+，活動全能，履歷漂亮的中國學生那麼多，為什麼都不能被藤校錄取呢? 難道優秀程度達到了一定門檻，拼的就是各位“學神”“學霸”的運氣了嗎? 而相較綜合實力相當卻沒被藤校錄取的同輩們，有幸拿

到名校 offer 的這一百多個人究竟是有什麼突出特點呢? 想要搞清楚這個問題，我們首先要明白常青藤大學的來頭和錄取流程。

所謂“常青藤盟校”

與中國大多數人眼中“高等學術機構聯

盟”有出入的是，常青藤盟校(Ivy League)，最早其實是一個大學體育賽事聯盟。可是這個聯盟的創立並不是為了搞體育賽事的；常青藤的終極本質，是為了聚合美國上流社會子弟。19 世紀末，白人盎格魯-撒克遜新教徒(WASP)中的新貴不斷涌現，他們需要一些精英大學來讓自己的子弟互相結識和建立聯系，將彼此的資源整合，實現利益最大化。所以，常青藤大學本質就是精英階層自己的後花園，是確保他們保持統治地位的手段。當時“有資格上”哈佛的學生進哈佛相當容易，錄取根本就不看重學習成績。然而精英們很快意識到這樣發展是不可持續的：新的社會勢力不斷涌現，一味把其他階層排除在外，對自己的統治是不利的。所以在 1910 年代，一些

大學開始率先取消只有貴族私立學校學生才有機會準備的希臘文拉丁文考試，給公立高中的畢業生機會。然而這樣一來，結果就是猶太學生比例突然增加。精英一看，這有影響到了自己族裔的利益，趕緊又修改錄取標準，

增加了推薦信、校友面試、體育和“領導力”等要求。這才有了後來常青藤這個“體育”聯盟。類似這樣的改革反復拉鋸。最後妥協的結果就是今天這個樣子，既重視考試成績，也要求體育、社會活動等綜合素質，由此來對學生的智力、情商、家庭背景和社會資源進行更進一步的篩選。

綜上所述，大家也大概明白了常青藤錄取的“潛規則”在這幾百年來萬變不離其宗：將美國本土最有背景實力的青年們聚集起來。這些名校他們錄取少量的國際學生，終極目標也是為了促進美國本土精英和外界的交流，在各行各業培養具有全球視野的人才，同時打著“增加學生多樣性”的招牌增加國際知名度。那麼，那些有幸被藤校錄取的中國

學生又是怎樣的群體呢? 去年 12 月的陸續發放的常青藤大學提前錄取結果就已經預示了今年美國本科頂尖名校在中國大陸錄取的嚴峻形勢：哈佛大學在大陸提前錄取僅 2 人，且均為外籍；普林斯頓大學提前錄取的中國學生也是 2 人，但他們都在美國高中讀書；耶魯大學提前錄取的中國學生為 6 人，其中 1 人也為外籍。哥倫比亞 6 人，康奈爾 16 人。

顯而易見，在這場沒有硝煙的申請戰役里，最具優勢的是擁有海外教育成長背景學生，並且，接受海外教育的時間越長(低齡留學生)，越能夠受到美國頂尖名校的青睞。而能將這優勢最大化的，無疑是在美國讀初高中，同時擁有美國國籍的學生!

很多優秀的中國留學生來到美國以後都會有點不平衡：“什麼? 比我 SAT 低 300 分也能來我們學校?” “小組作業的豬隊友是怎麼被錄取進來的?” 答案其實很簡單，他們是美國本土的學生。美國大學的錄取條件看似人性多元，實則巧妙地渲染著濃厚的精英主義色彩，最極端的“走後門”情況就是，他們的父母很可能就是該校畢業的，作為校友給母校捐了款。他們也就是傳說中生在了“終點線”上的美國精英了。

美國頂尖名校正在拋棄中國學生

CROWN HILL
CEMETERY & MAUSOLEUM

遠東紀念公園

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD
8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087
Located inside Crown Hill Cemetery Park
電話: Ling Ling Ni (330) 819-0277; Eddie Ni (330) 352-7788
電郵: lingni888@aol.com

福人擇福地，福地富安，祖先安，後人樂，遠東紀念公園全為福人及早規劃身後事，不止是為了自己，選定一處風水好福地，既可陰澤後人，又可為自己添福增壽。

以客為尊，我們提供各種服務，大小福地各式墓碑，提供個人化的生前契約、公開透明的價格、規劃儀式、靈骨塔、相關殯葬服務等。

特別服務:
如有需要，我們可以提供“超度”

ZAK FUNERAL HOME
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS

- + 成立於 1890 年
- + 家族所有並運作
- + 私家和安全的停車位
- + 提供各種宗教信的殯葬服務
- + 合理的價格
- + 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸
提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格
各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.zakfuneralhome.com